

2023年10月27日
农历癸卯年九月十三 星期五
总第3420期

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一连续出版物号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



欢迎关注
“四川科协”微信公众号

欢迎关注
四川科技网

本期共8版

2023年科技领域重大问题难题发布

近日,在第二十五届中国科协年会主论坛上,中国科协发布了2023重大科学问题、工程技术难题和产业技术问题。人工智能、新能源、高性能材料、生命科学等领域重大问题受到关注。

其中,前沿科学技术问题共10个,分别为:如何实现低能耗人工智能?如何实现飞行器在上层大气层机动飞行?利用新型符合测量方式能否搜寻磁单极子和轴子暗物质的存在?非线性效应会随尺度变化吗?影响高性能纤维发展的基础科学问题是什

么?全球气候变化背景下作物如何适

应土壤环境?现代陆地生态系统是如何起源的?生殖衰老的触发及延迟机制是什么?如何实现可控核聚变的稳态燃烧?如何探明更高速度轮轨系统耦合机理及能量场分布特征?

9个工程技术难题包括如何实

现原子、电子本征尺度上的微观动力学实时、实空间成像?如何解决稀土基体中痕量杂质的高效分离难题,突破高纯稀土材料工程化制备技术及装备?适用于新型电力系统的长周期储能方式是什

么?如何实现大田作物绿色优质丰产无人化栽培技术?如何突破多灾种驱动

作用下艰险山区国家重大铁路超高宽

幅站场路基长期风险评估与性能保持

技术难题?如何突破新能源废料清洁高值化利用?如何突破低铂、低成本车用燃料

燃料电池电堆关键技术?如何实现核动

力载人火星探测的快速往返?如何将脑

机接口技术应用到临床医疗中?

10个产业技术问题为:如何突破碳纤维复合材料在我国未来超高速轨道

交通车辆装备的应用?如何发挥我国信

息通信产业优势,快速实现芯粒

(Chiplet)技术和产业突破?石油基炭材

料高端化技术如何发展?如何通过柔性

薄膜技术实现星载轻质可展开阵列天线?如何实现生殖干细胞精准移植技术在养殖鱼类单性种质创制中的广泛应用?梯级水库群如何实现汛限水位联合优化调控?如何高值利用有机污染化工废盐,推动化工产业高质量发展?如何在沙漠戈壁荒漠地区构建千万千瓦级新能源基地并实现安全稳定送出?如何发展面向高性能和低成本产业升级的自主可控SoC芯片?如何实现冲击地压煤层智能安全高效开采?

近年来,中国科协聚焦“四个面向”,引领广大科技工作者研判趋势、

凝练问题、寻求突破。今年的征集发布活动共收到89家全国学会和学会联合体、部分企业科协推荐的590个问题难题,涵盖数理化基础科学、地球科学、生态环境、制造科技、信息科技、先进材料、资源能源、农业科技、生命健康、空天科技等十大领域。征集过程中,进一步广泛动员,通过定向邀请等方式,号召一批知名院士专家和境外科技组织参与问题难题的凝练推荐;评选过程中,进一步突出高层次专家评议指导,包括中国科协学术交流与期刊出版专委会委员等在内的117位

院士专家经过复选、终选等环节进行严格评议把关。

据了解,活动实施6年来,150余家全国学会、领军企业科协等组织,遴选推荐3362个具有前瞻性、创新性和引领性的问题难题,一批全国学会建立了本领域问题难题发布机制,并围绕发布的问题难题开展学术交流、智库建言、科普解读和协同攻关。中国科协将对发布的问题难题进行持续跟踪,引导广大科技工作者开展原创性、引领性攻关,加快实现高水平科技自立自强。

(中国科协)

图片



田间地头农事忙 抢抓时节促增收

10月24日,霜降节气,在内江市东兴区顺河镇花祠村,农民抢抓农时,在天冬地里套种榨菜,以此拓宽增收渠道。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

唱好双城记 共建经济圈

川渝两地共建“无废城市”率先建立危险废物跨省转移“白名单”制度

10月24日,由重庆市生态环境局、四川省生态环境厅联合举办的2023年成渝地区双城经济圈“无废城市”共建联合新闻发布会在重庆举行。会议指出,2020年川渝携手在全国率先提出成渝地区双城经济圈“无废城市”共建思路。2022年,川渝两省市人民政府联合印发《关于推进成渝地区双城经济圈“无废城市”共建的指导意见》,从四大领域、五大体系、十项任务开展深度合作;创新建立联席会议、宣传教育、资源共享等5大机制,组建跨省域跨领域112名专家技术指导组。

据了解,川渝两省市在全国首创危险废物跨省转移“白名单”制度,并从最初的重庆和四川两省市增加到滇黔川渝湘豫,“朋友圈”不断扩大;转移种类由3种增加至59种,审批时限压缩到约5天,简化了审批流程,畅通了转移渠道,共享了处置设施,降低了企业成本,纳入国务院印发的危废改革方案,入选国家发改委发布的双城经济圈18条经验做法之一在全国推广。

同时,还要深入挖掘、凝练和应用现有科研成果,做好科技成果向政策建议转化工作。推进产学研用试点示范,促进科技创新和污染防治深度融合,尽快实现成果转化落地应用。加强高能级科研平台建设和深入开展科技服务,帮助地方解决重点难点问题,培养基层专业人才,赋予“自我造血”功能。

(底伊乐 田程晨)

四川出台11条举措鼓励生态环境科技创新

近日,《关于进一步加强生态环境科技创新的若干措施》(以下简称《措施》)发布,列出4个方面11条具体举措激励生态环境领域科技创新。

为何出台? 科技创新能力不足

“虽然我省在生态环境领域取得了一批重要科研成果,积极助力污染防治攻坚与环境治理工作,但科技创新能力不足仍是制约我省生态环境领域科技发展的核心问题。”生态环境厅副厅长彭勇表示。

《措施》主要谋划了4个方面11条具体举措。“首先就是加强科技创新技术突破,包括支持基础研究和重点项目技术攻关、鼓励实施重大科技项目。”彭勇说,此外还要强化科创平台载体建设,包括鼓励创建重点实验室和工程技术中心、强化与科研院所和高校合作力度、完善科研基础设施和科研仪器共享制度;完善科技成果转化机制,包括完善科技成果转化为激励制度、鼓励科研人员通过科技成果转化获得合理收入。在激发科

研人才活力方面,包括培育引进优秀人才、加强人才创新站点建设、完善科研人才评价和培养机制、严格激励资金管理。

彭勇透露,《措施》计划通过调整优

化结构、加大科技投入、组织科技攻关,激励生态环境领域科研人员进一步提升科研实力,积极推动实现减污降碳协同增效。

有何亮点?

从5个方面“真金白银”激励

《措施》从5个方面“真金白银”激励生态环境领域的科技创新:

一是依托省级生态环境保护科技项目体系,生态环境厅每年将安排不低于1000万元预算资金,持续开展生态环境领域基础研究和重点科技项目技术攻关。

二是鼓励厅直属事业单位牵头承担生态环境领域国家级或省级重大科技专项和积极争取国家和省部级科学技术奖励,根据奖项级别不同,按照5万~100万元/项的科研经费标准予以奖励。

三是鼓励厅直属事业单位创建国

家、省级重点实验室或工程技术中心,成功获批并完成验收后,分别按照国家级300万元、省级100万元科研经费标准予以奖励。

四是鼓励厅直属事业单位培育引进优秀人才,每培养或新增引进一名全职院士、国家级科技领军人才,将在该单位每年度预算中专设100万元工作经费予以科研保障;培养或引进的优秀人才,按照新增一名国家级人才50万元、省级人才30万元科研经费标准予以奖励。

五是鼓励厅直属事业单位建设人才创新站点,按照级别不同,成功获批的将按照10万~50万元/个的科研经费标准予以奖励。

六是鼓励厅直属事业单位牵头承担生态环境领域国家级或省级重大科技专项和积极争取国家和省部级科学技术奖励,根据奖项级别不同,按照5万~100万元/项的科研经费标准予以奖励。

七是鼓励厅直属事业单位创建国

能深入打好污染防治攻坚战?

“首先要加大科技攻关力度。”四川省生态环境科学研究院院长史鸿乐表示,将在现有科研成果基础上,

稳步推进学科发展布局,推动成立跨部门研究团队,集中资源力量持续组织开展四川盆地大气污染深度治理、典型流域水环境综合治理修复、新污染物筛查等区域性、流域性、综合性和前沿性环境问题科技攻关,“全力助推解决我省生态环境保护重点、难点问题,充分发挥科技创新在深入打好污染防治攻坚战的基础性、引领性、支撑性作用。”

同时,还要深入挖掘、凝练和应用现有科研成果,做好科技成果向政策建议转化工作。推进产学研用试点示范,促进科技创新和污染防治深度融合,尽快实现成果转化落地应用。加强高能级科研平台建设和深入开展科技服务,帮助地方解决重点难点问题,培养基层专业人才,赋予“自我造血”功能。

(底伊乐 田程晨)

国内统一连续出版物号:CN51-0046

邮发代号:61-71

全国公开发行

全国各地邮局均可订阅

全年订价:198元

每周三、五出版
彩色印刷 每期八版

订阅热线:(028)65059829

新闻热线:(028)65059830

四川科技网:www.sckjw.com.cn

欢迎订阅2024年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展。

《四川科技报》为加快发展乡村产业、加强农村生态文明建设、改进乡村治理等方面提供创新举措和典型案例,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

地址:成都市人民南路四段11号省科协七楼 邮编:610041

